## 改革之后再话变化

### ■开栏的话

2018年,郑州(国家)高新区按下"深改键",启动并完成了管理体制与人事薪酬制度改革,成立以四中心、四园区为代表的市场化机构,突破了以往园区的物理空间,实现了全域覆盖,成为改革的突破、探索和创新,也表明了党工委、管委会下决心解决资源配置、要素配合、问题解决、效率提升等企业发展实际问题。带着高新区党工委书记、管委会主任王新亭深入调研园区时提出的重要命题,郑报融媒曾开栏"改革之后话变化",展示改革以来高新区各内设机构、办事处、园区、中心在履新赶考提交的答卷。如今,随着改革的持续深化,这一次,以"改革之后再话变化"为名,专题聚焦四中心、四园区,走进市场化机构对话主要负责人,听思路、谈做法、看成效。

### 投资促进中心主任张炜炜

## "改革应该 一直在路上"



本报讯"管理体制与人事薪酬制度改革以来,高新区的各项工作思路、理念都在发生着质变。"记者在专访投资促进中心主任张炜炜时,她开门见山地说。

"高新区明确了2025年进入千亿级世界一流高 科技园区建设行列的发展目标,明晰了'四链一城'的 实施路径,我们在工作中所要准确把握的本质就是从 机遇型向战略型转变,谋定而后动,一切围绕既定目 标,沿着既定的战术设计,从不同的工作职能,从各自 的角度去展开和深化。"张炜炜说,对于投资促进中心 来说,通过两年的实践,完成了1.0版的战略转型:-方面是体系建设,国内国际都设置了事业部或者联络 处,产业资源、创新资源的版图基本构建了起来;一方 面是平台建设,构建了以协会、学会为主的合作平合, 以中科院等创新机构为主的协同平台、以物理空间为 主的载体平台。依托平台渠道和区域体系特色主动 谋划了各种产业活动,在业界初显了高新符号。同 时,内部规范了工作流程,形成了一带四的工作体系, 整顿了招商队伍。这个1.0的版本,可以理解为在改 革要求下,形成了一个可持续深化的框架。

在这个框架下,高新区投资促进中心不断对照战略目标,做优战术升级。首先是观念。一个是产业理解上,从研究产业链向研究产业体系去升级。不只是产业链上下游,而是围绕整条产业链的产业体系——包括服务业、金融、人力,甚至包括城市设计,体系化的谋划、策划、计划。一个是招商理念上,要从甲乙方关系,要向合伙人关系迭代。短缺经济时代已经过去了,以政策红利吸引投资尤其是引领性、带动性、支撑性项目的时代也已经过去了。以投资环境的预期和市场成长性的预期来吸引投资——共同谋划项目,协助整合资源,未来双赢的招商理念应该是2.0的一个迭代。

随着理念的转变,工具和手段也在升级,要在现有的平台系列和合作体系内,围绕着"和产业深度链接、和市场深度链接、和金融深度链接"进行再深化、再拓展。有了工具和手段,制度和流程也要提质增效。一是要用项目评分制相结合,解决80%的中小型项目快速落地问题。二是要用网络计划、系统会商、过程督办,解决复杂项目的推进和落地问题。三是要启动招商大脑二期,解决项目全生命周期的管理问题。四是要利用招商大脑来提升工作的规范性。以上这些也要求机制和体制再创新,持续地进行2.0、3.0的升级和迭代。

"改革应该一直在路上!"张炜炜再次斩钉截铁地 说道。

记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 文/图

### 创新协同中心主任焦守刚

# 创新引领未来 协同各方共赢



本报讯 创新协同中心是郑州高新区在2018年管理体制与人事薪酬制度改革中,将发改、科技、工信承担的促进产学研合作、各种创新要素组合的经济职能进行整合后新设立的部门,旨在强化信息交流、促进资源共享和完善要素链接,以市场化的手段促进区内经济快速发展。坚持"创新引领未来,协同各方共赢"的初心,中心发挥市场化机构专业高效灵活的优势,以促进产、学、研、用合作为重点,不断创新服务模式,助力郑州高新区国家自主创新示范区建设。 记者 孙庆辉 文/图

### 围绕产业链,打造"走出去"系列活动

民营企业是高新区经济发展中最主要的市场主体,但在发展的过程中面临技术、融资等诸多发展瓶颈。作为高新区管委会下属围绕创新资源协同开展工作的市场化机构,创新协同中心定位就是通过各类资源的汇聚整合,实现跨界、创新、融合,实现共享、共赢。开展企业"走出去"系列活动便是一次大胆尝试和新的突破。

通过开展"走出去"系列活动,创新协 同中心围绕智慧产业,搭建区内优质科技 企业与区外高端创新资源的合作交流平 台,提供高质量科技供给,为高新区企业 提质升级注入资本、人才、技术等创新要 素。其间,组织辖区百家传感器、物联网 企业走进阿里签署合作协议,建立对接机 制,路演优质项目,结下累累硕果;组织企 业走进清华、南开、西安交大等重点高校, 助力企业扩展科创资源,建立与高校合作 的长效机制;通过走进中科院系列活动,解 决企业技术需求,补齐高新区科创链短板, 搭建区域产学研合作平台;为促进区内企 业与资本市场沟通联系,开展走进资本市 场活动,增加企业家对资本市场的全面认 知,增强资本运作意识。通过走出去系列 活动,进一步帮助区内企业发现合作机会, 实现"搭航出海"融入领航企业发展生态, 提高产、学、研、用对接精准度,实现产业链 条融合发展。

#### 布局科创链,开展科技协同服务

围绕高新区主导产业,创新协同中心 积极收集国内外科技成果,并向园区企业 推送,积极引导科技成果落地转化,同时, 协助指导区内企业建设科普教育基地、知 识产权基地,成立产业技术创新战略联盟, 助力区内企业提升科技创新能力。目前,河南省北斗产业技术创新战略联盟、河南省醇醚燃料产业技术创新战略联盟、河南省智慧消防产业技术创新战略联盟等分别揭牌成立。下一步,中心谋划成立"郑州高新区智慧产业联盟",把区内现有的北斗、大数据、网络安全等产业联盟组建成为高新区"智慧产业"联盟。将区内现有联盟资源全方位整合成一个有体系、高效运转的平台,助力高新区"一台多峰"建设发展。

#### 完善金融链

#### 为企业发展插上资本的翅膀

创新协同中心积极对接金融机构拓展金融资源,通过搭建"线上+线下"项目路演、金融沙龙等多种形式的金融交流平台,积极协同企业融资发展,特别是今年受新冠肺炎疫情影响、线下活动受到限制的情况下,创新协同中心不断开拓服务新思路、新方法,通过搭建企业钉钉服务群、构建线上融资对接平台,突破疫情隔离限制,帮助企业及时对接金融资源。2020年上半年,共计举办线上融资对接活动30期,累计参与人次超12500人、新闻阅读量80多万,切实为区内企业提供更加多元精准的金融服务,进一步完善了高新区金融服务链条体系,取得了良好的社会效应。

焦守刚表示,下一步,中心将坚持以深 化落实高新区体制机制改革目标和营造良 好产业生态为抓手,以助力高新区智慧产业 发展为重点,紧扣产业升级和高质量发展, 围绕高新区党工委、管委会决策部署,积极 协同产、学、研、用深入融合发展,不断集聚 创新资源和要素,助力区内企业融入领航企 业发展生态,系统性打造产业发展新业态, 全力推进高新区经济高质量发展。